

ГУК «Городокский культурно-просветительский центр
и сеть публичных библиотек»
Отдел библиотечного маркетинга

ВОРОБЬЁВЫ ГОРЫ. ВОЙНА. ПАМЯТЬ.

Информационное издание

Городок, 2020

Ответственный за выпуск: А.В.Абрамова
Компьютерный набор и оформление: Л.Н. Зайцева

Контактная информация:
г. Городок,
ул. Ленинская, 4
Тел.: 4 -11-76

Городокщина пережила тяжёлое испытание – Великую Отечественную войну. В издании приведены годы оккупации на городокской земле: гетто, расстрелы, сожжённые деревни. Местом человеческой боли и страданий стали Воробьёвы горы, здесь установлены памятники погибшим.

Самая страшная война в истории человечества - Вторая Мировая, унесшая жизни 70 миллионов человек. В ней участвовали 62 государства из 73, существовавших на тот момент. По всему миру воздвигнуты тысячи мемориалов в память о событиях тех жутких лет и напоминающие нам о том, что такое больше не должно повториться никогда и нигде.

1941 год ...

В соответствии с директивой № 21 или планом Барбаросса фашистская Германия начала войну против Советского Союза. 190 дивизий Германии и её союзников были подтянуты к западной границе СССР в три ударные группы: «Север», «Центр», «Юг». Они должны были наступать на Ленинград, Москву, Киев соответственно. Немецко-фашистские войска группы армии «Центр» вели наступательные действия на территории Беларуси.

За четверть часа до начала наступления командующий 2-й танковой группой генерал Гудериан со своим штабом наблюдал за белорусской стороной с западного берега реки Буг.

В первый день войны в Брестской крепости погиб наш земляк, уроженец Стодолищенского сельсовета Шеряк Александр Иванович. В Красной Армии он с 1936 года.

Под Брестом накануне войны служил Филимонов Иван Михайлович. Родные его жили в Бычихинском сельсовете. Только после окончания Великой Отечественной войны мать получила извещение, в котором сообщалось, что Филимонов И.М. умер в германском плену 12 декабря 1941г.

В Городокском районе, как и во всех других, сразу же началась мобилизация военнообязанных в Красную Армию.



На нужды армии направляли автотранспорт, лошадей, трактора, оборудование МТС. Колхозный скот отправляли в тыл. Часть населения района также покинула родные места и направилась на восток.

Под натиском германских полчищ Красная Армия отступала на восток всё дальше и дальше. 9 июля немцы были в Городке.

С 10 по 15 июля на подступах к Городку действовали подразделения 214-й стрелковой дивизии под командованием генерал-майора А.Н. Рязанова



Боевые действия воинов 214-й стрелковой дивизии поддерживал артиллерийским огнём дивизион противотанковых орудий под командованием Чапаева Александра Васильевича.

В Долгополье погибли 74 красноармейца во главе с младшим лейтенантом Пугиным Иваном Захаровичем. Вступив в неравный бой с гитлеровцами, бойцы спасли основные силы батальона, располагавшегося в лесочке недалеко от деревни. Останки воинов перезахоронены в центре д. Долгополье. Там установлен бюст младшему лейтенанту Пугину И.З.



17 июля 1941 г. вражеские войска заняли посёлок Езерище. Началась оккупация. В течение двух с половиной лет действовал немецкий «новый порядок», основанный на плане «Ост».



Более 8 тысяч мирных жителей нашего района были расстреляны, сожжены, повешены захватчиками.



План «Ост» предусматривал полное уничтожение отдельных народов. Такая судьба ждала евреев, которые издавна жили в Городке и складывали большую часть населения. В первые дни войны некоторые из них ушли в эвакуацию и смогли пробраться в наш тыл, но большинство осталось в оккупированном фашистами городе. Захватчики сразу обязали еврейское население носить на спине жёлтую заплатку в виде круга, который пришивался к верхней одежде. Работоспособных евреев заставляли убирать улицы и выполнять другие работы.

В скором времени оккупанты совершили грабёж наиболее зажиточных еврейских семей. Немецкие солдаты вместе с полицейскими отбирали у людей имущество, лучшие вещи забирали себе, а остальные разрешалось брать



местным жителям. Некоторые жители охотно делали это, но многие отказывались.

Затем гитлеровцы и их помощники организовали погром, в результате которого не обошли стороной ни один еврейский дом. В начале августа произошла первая кровавая расправа с жителями-евреями около деревни Берёзовка возле Городка, остальных согнали в гетто, которое существовало 1,5 – 2 месяца.

За это время оккупанты уничтожили все еврейские семьи, расстрел которых проводили в Воробьёвых горах. Спасти пришлось единицам. Чуть больше 400 фамилий значится в списках погибших в августе – сентябре 1941 г. Разумеется, что погибших было больше. Сейчас тяжело установить достоверное число жертв геноцида.

В 1941 – начале 1942 г. гитлеровцы расстреляли также еврейское население в Езерище, были уничтожены семьи Бравиных, Нахамчиных, Юдовиных, Зарексонов в деревнях Бычиха и Бескатово.

Расстрел в деревне Берёзовка

В один из первых августовских дней немцы вызвали молодых мужчин и юношей из еврейских семей, как было объявлено, для выполнения строительных работ. Большую колонну людей повели в направлении Витебска. В этот момент их встретили мальчики-подростки. По воспоминаниям одного из них, Анатолия Ковалёва, колонна шла в сопровождении охранников. Люди шли медленно. Многие несли в руках лопаты, кто-то держал палки. Впереди шёл немец и играл на губной гармошке. На повороте за д. Берёзовка эту процессию ждали немецкие автоматчики, которые и расстреляли людей.

Через какое-то время в деревню с места расправы приехали немцы и начали хватать мужчин, жителей Берёзовки. Их на машине повезли туда, где лежали убитые, и приказали выкопать яму и закопать трупы. Потом жителей отпустили.

С первых же дней после возвращения с войны родственники погибших стали искать точное место расстрелов в Березовке, чтобы поставить там памятник. Они начали копать и быстро наткнулись на тела убитых — примерно 1,5 километра от магистрали Петербург — Одесса. Были собраны деньги, и во второй половине 1960-х годов уцелевшие евреи Городка возвели памятник в Березовке.



Памятник в Березовке.

Памятник находится среди перелеска. Слова о «советских гражданах Городка, расстрелянных немецко-фашистскими захватчиками в 1941 году» и погребенных здесь, были на металлической табличке солидных размеров. Табличку с надписью похитили. Позже на ее месте вмонтировали бетонную плитку. На ней слова: «Евреям – жертвам фашизма».

Памятник интересный в архитектурном решении. На колонне, напоминающей то ли печную трубу, то ли косяк дома, прямоугольник – окно, в котором лицо старой еврейской женщины, оплакивающей своих детей. Рядом – усеченная пирамида, напоминающая надгробье. На ней надпись.



Мирные жители г. Городка, расстрелянные в августе 1941 г. около д. Берёзовка

АБАРБАНЭЛЬ Веля.
АБРАМИС Давыд.
АБРАМИС Дон, н. у 1880.
АЗАРХ Леў Шаевич.
АЗЕРНКАЎ.
АРЛЕЕЎСКИ Перац.
АРЛЕЕЎСКИ Сае — Давыд.
АРШАНСКИ Юсіф.
АРШАНСКИ Моця
АРШАНСКИ Нохам-Лейб.
АСТРОЎСКИ Хаім-Моша.
БАЙЦІН Абрам, н. у 1924.
БАЙЦІН.
БАРАНОЎСКИ Самуіл, н. у 1887.
БАС Давыд, н. у 1900.
БЕЛЕНЬКІ.
БЕРТЭНСОН Леви.
БРЭСЛАЎ Борух Іча-Маісеевіч, н. у 1891.
БУДНЕВІЧ Ілля Ільіч, н. у 1915.
БУДНЯЦКІ Ісаак Якаўлевіч, н. у 1893.
БУХЫНДЗЕР Сендаер.
БУХЫНДЗЕР Якаў Барысавіч, н. у 1894.
БУХЫНДЗЕР.
БЯНДЭРСКИ Абрам.
БЯНДЭРСКИ Зусім.
ВЫШАДСКИ Зейлік Мееравіч, н. у 1911.
ВЯРХОЎСКИ Залман Менфлевіч, н. у 1887.
ГАЙДУК Бэрл.
ГАЙДУК Грыгорый Ільіч.
ГАЙДУК Міхаіл Самуілавіч.
ГАЙДУК Монэс.
ГАЙДУК Хаім Шоламавіч.
ГМЕЙН Пля, н. у 1890.
ГМЕЙН Уладзімір.
ГМЕЙН Шымса.
ДАБРАМЫСЛАЎ Бене-Мордхе.
ДАБРАМЫСЛАЎ Нема.
ДАБРАМЫСЛАЎ Хаім.
ДАБРАМЫСЛАЎ Хаім.
ДУБЛІН Мойша.
ДЫБКІН Нохэм-Ора.
ЗАРЭЦКІ Абрам.
ЗАРЭЦКІ Борух.
ЗАРЭЦКІ Зейлік Міхелевіч, н. у 1895.
ЗАРЭЦКІ Сімха-Хаім.
ЗАРЭЦКІ, н. у 1872.
ЗЕЛКІНД Веля, н. у 1900.
ІТКІН.
КАЖЭЎНКАЎ Завл Мойшавіч, н. у 1898.
КАЖЭЎНКАЎ Цэмех-Шая.
КАЗАНСКИ Абрам, н. у 1895.
КАЗАНСКИ Зусім.
КАЗАНСКИ Міхель.

КАСЦЯНОЎСКИ Саламон.
КЛІБАНАЎ Павел Маісеевіч, н. у 1895.
КРАСЛЬЧЫКАЎ Сімон.
КРЫВІЧКІН Фавл, н. у 1880.
КРЫВЫ Ірухім Лейбавіч.
КУБЛАНОЎСКИ Барыс, н. у 1895.
КУТЕЛЬ Ілля Рыгоруіч.
ЛЕХЕРЗАК Давыд.
ЛЕХЕРЗАК Шая.
ЛІТМАН Самуіл.
МАСАРСКИ Давыд-Лейб.
МАСАРСКИ Мендзель.
МАСАРСКИ Юда Давыдавіч, н. у 1880.
МЕЕРЗОН Абрам-Эле.
МЕЕРЗОН Зяма.
МЕРГОЛЬД.

ПАЗІН Маісей.
ПАЗІН Мендзель.
ПАЗІН Сімха.
ПАТАШЫНСКИ Зяма.
ПАТАШЫНСКИ Нісан Сімонавіч.
ПУРЫЖЫНСКИ Залман Янкелевіч, н. у 1924.
ПУРЫЖЫНСКИ Янкель Копелевіч, н. у 1892.
РАВІН Абрам Лейбавіч.
РАВІЧ Готліб.
РЭЗНІКАЎ Нісп.
САКАЛІНСКИ Арон Хаім Шлёмавіч.
СВІРЫДОЎСКИ Мендзель.
СВІРЫДОЎСКИ Смул.
СІВАШЫНСКИ Зяма.
СМАРГОНСКИ Арон Якаўлевіч, н. у 1895.
СМАРГОНСКИ Барыс Якаўлевіч, н. у 1918.
СМАРГОНСКИ Залман.
СМАРГОНСКИ Рафаіл Аронавіч, н. у 1923.
СМУКЛАЎСКИ.
СПЕКТАРАЎ.
ХАЗАНАЎ Смул.
ХАЗАНАЎ Янкель Смуілавіч.
ХАЗАНСКИ Мендзель.
ХАЗАНСКИ Міхл.
ХАЦІН Алтэр.
ХАЦІН Самуіл.
ХВАШНЯНСКИ Самуіл Літманавіч, н. у 1898.
ХВАШНЯНСКИ Эля Сіманавіч, н. у 1870.
ШКЛЯР Бэрка.
ШМУЙЛОВІЧ Цодзік Мойшавіч, н. у 1900.
ШЧАДРЫНСКИ Веля.
ШЧАДРЫНСКИ Веля.
ШЧАДРЫНСКИ Мейлах.

Памяць: Гарадоцкі р-н: Гіст.-дак. Хронікі гарадоў і р-наў Беларусі / Укл. С.І.Садоўская: Рэд.-кал. Н.А.Бурунова і інш.; Маст. Э.Э.Жакевіч. – Мн.: Беларусь, 2004. – 894.: іл. – с. 300 – 301.

Урочище Воробьевы горы

После карательной акции в деревне Берёзовка фашисты создали в Городке гетто. Всё еврейское население - пожилые, женщины, дети были согнаны на территорию между улицами Красноармейская и Галицкого. Узников разместили в здании старой бани, нескольких строениях рядом с ней и в недостроенной новой бане. Гетто было огорожено колючей проволокой с одной стороны, — речкой с другой. Проволочное ограждение шло до самой речки. Охраняли гетто полицаи. Всего в городокском гетто содержалось около 2000 человек. Выход к реке, где брали воду, был свободен. Убежать никто не стремился, потому что идти было некуда. Смерть ожидала и евреев, и тех, кто дал им приют.

С гетто людей забирали под предлогом принудительных работ. Набирали группы людей, которые не всегда возвращались назад. Первыми уводили более молодых и здоровых. Дети пытались прятаться, немцы находили их и вытаскивали из укрытий за ноги. В течение двух месяцев узники вывозились группами в урочище Воробьевы Горы (до войны — любимое место отдыха жителей Городка) и там расстреливались немцами и полицаями.

Как вспоминает М.Л. Лещёва, в конце сентября она шла в д. Озёрки к родителям. За улицей Соболевского её обогнала большая машина. В кузове сидели женщины и дети. Среди них Мария Лаврентьевна признала Кикирзон, которая до войны работала акушеркой. Машина шла к Воробьевым горам.

Последняя расправа над евреями произошла в середине октября перед праздником Покров. Утром со стороны гетто послышался шум. Кричали евреи, которых выгоняли из-за проволоки. Всю толпу погнали к Воробьевым горам. Пожилые, женщины с детьми еле шли. Обессиленных людей подгоняли прикладами. Осунувшиеся и беззащитные, они были расстреляны безжалостными фашистами. Во время расстрелов на Воробьевых горах не было попыток сопротивления и бегства. Оставшиеся старики и женщины с маленькими детьми не могли ни бежать, ни сопротивляться. Обреченных людей заставляли самих себе рыть могилы, а немцы с полицаями стояли рядом, разговаривали и хохотали. На протяжении трёх месяцев в городе было уничтожено всё еврейское население, не осталось ни одной семьи.

В числе погибших Кожевников З.М., Кожевникова А.И., Верховская Р.И., семья Шмуйловичей, учительница Бирман Б.Е., Казаков Ф.Т. и Иванов Т.Т. из Долгопольского сельсовета, Богданова Нина Степановна из Городка и многие другие.



учительница Бирман Б.Е.



Кожевникова А.И.



Семья Шмуйловичей



Памятник в Воробьевых горах на месте уничтожения евреев.

Были и случаи спасения. Они были единичными на фоне практически полной гибели евреев района.

Ольга и Анна Кораго из Городка за спасение Алпатовой (Турнянской) Галины были удостоены почетного звания «Праведник народов мира» от израильского мемориального института «Яд Вашем» *«в знак глубочайшей признательности за помощь, оказанную еврейскому народу в годы Второй мировой войны»*.

Алексей Ананьевич Прокофьев и его жена Валентина Алексеевна Прокофьева (Глушнева) спасли еврейскую девушку Сору Шофман.

Дуня Скряга и её дочь Тамара спасали Алту Кожевникову и её мужа, а когда те оказались в гетто, то поддерживали их до последнего. Женщина, которая заняла дом Кожевниковых, сообщила об этом в полицию. Дуню Скрягу схватили и пытали, после чего она вскоре умерла, а за ней и её дочка. Сын убитых Кожевниковых, Рувим Захарович, пришел с фронта и пытался застрелить ту, которая выдала спасателей его родителей, но ему помешали.

Семья Уверского П.М. помогла спастись Галине Бухбиндер. Сбежал из гетто и спасся 14-летний Пейсах Шмуйлович. Мария Осиповна Полхлебова спасла Галю — маленькую дочку учительницы Берты Евсеевны Берман (Ермошенко). Ида Добромыслова чудом сбежала из колонны евреев, которых вели убивать на Воробьевы Горы, и затем ей помогли выжить Надежда Фёдоровна Загнетова и Здесева А.И. Семен Добромыслов также сумел выбраться из колонны обреченных людей, и выжил благодаря помощи семьи Сиваковых.

В последующие годы оккупации в Воробьёвых горах фашисты расстреливали жителей многих деревень района. Они попадали сюда из тюрьмы. По воспоминаниям свидетелей, каждую ночь немцы забирали людей из камер. Лучшая обувь, верхняя одежда у них отнимались. Некоторые оставались только в нижнем белье. Осужденных на смерть людей вели или везли на машинах в Воробьёвы горы.

Так, в декабре 1942 г. были арестованы и отправлены в городокскую тюрьму жители д. Дубиково Стодолиценского сельсовета. Всех арестованных держали в тюрьме две недели, а 7 января 1943 года на машинах повезли на расстрел в Воробьёвы горы. Из-за сильной метели не добрались до места наказания. Раздетых людей выкинули из кузовов в ров и расстреляли. На месте расстрела установлен памятник.



Из акта районной комиссии по расследованию преступлений немецко-фашистских захватчиков от 13 марта 1945 г.

«... Всего по Городокскому району с июля 1941 по 24-е декабря 1943 г.: расстреляно – 4884 чел.; повешено – 32 чел.; сожжено – 168 чел.; угнано в Германию – 947 чел.»

После освобождения Городка в конце декабря 1943 года это место преступления германских фашистов обследовалось комиссией, состоявшей из представителей районной власти, 11-й гвардейской армии и жителей города. Было установлено, что расстрелянные закапывались в больших могилах. Одна из них длиной 12 метров, шириной и глубиной 4 метра была вскрыта и проведена эксгумация 28 трупов. Это дало основание утверждать, что большинство похороненных были убиты выстрелами в затылок, у отдельных были растружены тупыми предметами кости черепа, что привело к смерти. Скелет и череп девочки 5-8 лет не имел никаких повреждений. Значит она попала в яму живой. Вокруг могилы валялось много гильз от немецкого автомата, русских и немецких винтовок. В яме трупы располагались в два ряда в длину преимущественно лицом вниз. Были обнаружены отдельно лежащие сумочки, детские галоши, мелкие монеты, чулки, носовые платки.

Из акта районных комиссий по расследованию преступлений немецко-фашистских захватчиков:

«...в 2-х километрах от гор. Городок в урочище Воробьевы горы, с июля месяца 1941 года по декабрь месяц 1943 года немцы систематически производили расстрелы советских граждан, где имеется 6 общих могил. Было вынута 660 трупов, среди которых 3 было опознано жителями г. Городок...»
«...все еврейское население гор. Городок около 2-х тысяч человек в августе месяце 1941 года было согнано в лагерь на окраине города и в течение 2-х месяцев группами выгонялось в урочище Воробьевы горы, где взрослые расстреливались, а детей бросали в ямы живьем и закапывали...»

45
65

19 марта 1943 года, город Горький.

Горьковский Районный комитет по разведке и установлению действий немецко-фашистских захватчиков и оккупантов. Председатель РЕЗНИЦОВ Г. Д., заместитель секретаря КИРЕНКО С. В., члены: ГАЛЕНКО П. В., РОД С. М., ШТИЛЬ С. В. - проделали разведочный фактосбор сведений советских войск немато-фашистскими захватчиками на территории Горьковского района, Витебской области и части временно оккупированной территории.

Интервью с пленными, обзором мест захоронения и погребения убитых:

В течение всего периода временной оккупации на территории Горьковского района с 1/7/41-1941 г. по 24/12/1943 г. немато-фашистские захватчики приносили массовое систематическое погребение советских граждан.

Многочисленные места захоронения обнаружены на территории Горьковского района, свидетельствуют о планомерном уничтожении фашистскими полками детей, подростков, женщин и стариков.

С целью уничтожения советских военнопленных немцы сжигали живых людей. 27/11-1943 г. в дер. Хозу, Вичевского сельсовета Горьковского района в доме колхозника было сожжено 16 советских граждан: мужчин на полях в деревне, 23/11-1943 г. и дер. Сеченина деревне по сельсовету в колхозном дворе сожжено 50 человек: женщин и детей.

В 2-х километрах от гор. Горький в урочище Вербовый Горы с июля месяца 1941 г. по январю июля 1943 г. немцы систематически проводили расстрелы советских граждан, где находились 6 обвалов людей. Было убито 550 евреев, среди которых 3 были ополченцами из числа горьковчан.

В марте 1942 года на площади гор. Горький похоронено 18 граждан / на захороненных обвалах / среди которых были колхозники ИСАЕВ, ДУБНИКОВ и другие.

Все еврейское население гор. Горький около 2-х тысяч человек в августе месяца 1941 г. было собрано в лагерь на окраине города и в течение 2-х месяцев группами вывозился в урочище Вербовый Горы, где евреи расстреливались, а детей бросали в ямы вместе с павшими.

На территории захваченных механизированного хозяйства в колхозе лагеря военно-воздушных и гражданских инженеров. Социалистический труд в лагере выполнялся в вынужденных условиях и на рогонном наделе. Работники выполняли тяжелую работу, находились в антисанитарных условиях в лагере была большая охрана. В этот лагерь устроено 500 человек, которых с целью охраны обвалов проводились застрелы в 2-х километрах от гор. Горький в деревне Вербовый Горы.

О погребении немато-фашистских захватчиков, свидетелем ИВАНОВ ИВАНОВИЧ. Показания свидетеля: в окрестности гор. Горький двумя обвалами немато-фашистской воины на море, было захоронено 6 человек. В январе 1943 г. на обвалу 2-м километром от города души в море, после чего были вывезены на Витебское море и там же захоронены в бросках на море. Команды вывозившие на похороны свидетелей в лагере массе захоронения жертв фашистского террора установили:

С целью уничтожения оккупации Горьковского района, немцы проводили систематическое погребение еврейских граждан и советских военнослужащих путем систематического расстреливания, захоронения в ямы.

45.8

показания, составили несовместимых условий в лагерях. Всего по Горьковскому району с июля месяца 1941 г по 24 декабря 1943 года:

Расстреляно 4394 чел., захвачено 34 чел., сожжено 158 чел., убито в немецком рабстве 547 чел.

Строительно-инженерные условия применены в период временной оккупации немато-фашистскими захватчиками в лагерь на обвалах.

Команды: Председатель комиссии РЕЗНИЦОВ,
Заместитель секретаря КИРЕНКО,
Члены комиссии: ГАЛЕНКО, РОД, ШТИЛЬ.

Итого: 2 Пед. Службы Народного Горьковского Района от 1943 года 1943 года

С.И. КИРЕНКО

Протокол осмотра места преступления; протокол эксгумации трупов



КОПИЯ. 7

ПРОТОКОЛ

/ эксгумации трупов /

1943 г. декабря месяц 31-го дня г.ГОРОДСК.

Следователь отдела контрразведки "СМЕРЬ" 11 Гвардейской армии Гвардии старший лейтенант ДУРОВСКИЙ, прокурор Городского района ГАПЕШКО, секретарь Городского Райкома НК/3/3 - РЕЗНИКОВ, председатель Городского райисполкома РИЗЯКОВ, армейский судмедэксперт Гвардии полковник милиционной службы КОЗЛОВСКИЙ, фотокорреспондент газеты "Военная тревога" Гвардии старший лейтенант - ЛЕДОРОВ, поименно САИГАТОВ, АЗАРЧЕВКО, произвели вскрытие могилы обнаруженной при осмотре в так называемых "воробьиных Горах" на вост. опушке леса, что в 3,5 км. западнее гор.Городок, 200 мет. западнее г.ГОРОДСК-СТАВКИ и эксгумацию трупов.

При этом обнаружено, что вскрытая могила размером 12х4х4 мет. почва песчаная, сухая, ощущается резкий зловонный запах гниения. В могиле трупы располагались в два ряда в длину могилы, один ряд в другом в глубину, преимущественно лица вниз.

Из убитых морщи было извлечено и исследовано 28 трупов / см. акт мед. исследования и снимки эксгумированных трупов /.

Следы на грунте изменились под действием разложения трупов. Кроме трупов в могиле обнаружены отдельно лежащие сумочки, детские головки, мелкие монеты, чулки, носовые платки.

О чем и составили настоящий протокол.

СЛЕДОВАТЕЛЬ ОТДЕЛА КОНТРРАЗВЕДКИ "СМЕРЬ"
11 ГВАРДЕЙСКОЙ АРМИИ - ГВАРДИИ СТАРШИЙ ЛЕЙТЕНАНТ
/ДУРОВСКИЙ/

ПРОКУРОР ГОРОДСКОГО РАЙОНА
/ГАПЕШКО/

СЕКРЕТАРЬ ГОРОДСКОГО РАЙКОМА НК/3/3
/РЕЗНИКОВ/

АРМЕЙСКИЙ СУДМЕДЭКСПЕРТ ГВАРДИИ ПОЛКОВНИК М/С.
/КОЗЛОВСКИЙ/

ФОТОКОРРЕСПОНДЕНТ ГАЗЕТЫ "ВОЕННАЯ ТРЕВОГА"
ГВАРДИИ СТАРШИЙ ЛЕЙТЕНАНТ /ЛЕДОРОВ/

ПОИМЕННО: 1. /САИГАТОВ/
2. /АЗАРЧЕВКО/

С подлинно: Под. секретаря Городского
НК НК/3/3



Мирные жители г.Городок, расстрелянные в сентябре – октябре 1941 г. в Воробьёвых горах

АБАРБАНЕЛЬ Фейга, яе дачка і два ўнукі.
АБРАМІС Ганна Давыдаўна, н. у 1916.
АБРАМІС Ганна.
АБРАМІС Марыя і два чалавекі з гэтай сям'і.
АЗЕРНІКАВА.
АРЛЕЕЎСКАЯ Геця.
АРШАНСКАЯ Рахіль.
АРШАНСКАЯ Хава.
АСТРОЎСКАЯ Соф'я Хаімаўна.
АСТРОЎСКАЯ Хая.
БАГАРАД Брайна, н. у 1819.
БАГАТЫР Соф'я Львоўна.
БАЙЦНА.
БАРАГРАЎЛЯТЭР Ізраіль.
БАРАГРАЎЛЯТЭР Рахіль.
БАРАГРАЎЛЯТЭР Хаім.
БАРАГРАЎЛЯТЭР Юла.
БЛАНТЭР Алена.
БЛАНТЭР Геця Міхелеўна.
БРЭСЛАВА Бейля Борухаўна.
БРЭСЛАВА Раша Аронаўна, н. у 1889.
БУДНЯЦКАЯ Роза Львоўна і трое сыноў.
БУМАГНА Соф'я Рыгораўна, н. у 1877.
БУХБІНДЗЕР Малка.
БУХБІНДЗЕР Соф'я Маісееўна, н. у 1904.
БУХБІНДЗЕР Эця Мендзелеўна, н. у 1890.
БЯРНОЎСКАЯ Рахіль.
БЯРНОЎСКІ Барыс Маісеевіч.
БЯРНОЎСКІ Леві Маісеевіч.
ВАЙХАНСКІ Аляксей.
ВІДЗАН Стэрна, н. у 1886.
ВІЛЕНКІНА Лея.
ВІЛЕНКІНА.
ВЫШАДСКАЯ Дора.
ВЫШАДСКАЯ Міля Месраўна, н. у 1901.
ВЫШАДСКІ Зыля.
ВЫШАДСКІ Маісей і яшчэ адзін чалавек.
ВЫШАДСКІ Сямён.
ВЫШАДСКІ Уладзімір.
ВЯРХОЎСКАЯ Рахіль Мендзелеўна.
ГАЙДУК Злата.
ГАЙДУК Сіма, н. у 1915.
ГАЙДУК Хава Барысаўна, н. у 1919.
ГАЙДУК Эстэр-Мірка.
ГІМЕЙН Берта Маісееўна.
ГІМЕЙН Марыя.
ГІМЕЙН Міхаіл.
ГІМЕЙН Моця.
ГІМЕЙН Муся Гілеўна, н. у 1926.
ГІМЕЙН Неся.
ГІМЕЙН Рахіль Якаўлеўна.
ГЛАДШТЭЙН Барыс Маісеевіч.
ГЛАДШТЭЙН Дар'я Хаімаўна.
ГЛАДШТЭЙН Ілля Маісеевіч.
ГЛАДШТЭЙН Леві Маісеевіч.
ГЛАДШТЭЙН Сіма Маісееўна.
ГЛАДШТЭЙН Хаім Маісеевіч.

ДАБРАМЫСЛАВА Соф'я Адольфаўна.
ДАБРАМЫСЛАВА Соф'я Львоўна.
ДАБРАМЫСЛІН Арон.
ДАБРАМЫСЛІН Саламон.
ДАБРАМЫСЛІН Хаім.
ДАБРАМЫСЛІНА.
ДАЛЖАНСКАЯ Шыфра.
ДАЛЖАНСКІ Меер Бенамінавіч.
ДАЛЖАНСКІ Мойша.
ДАХІЯ Зуля Залманаўна, н. у 1925.
ДАХІЯ Хая-Рахіль.
ДВОРКІН.
ДУБЛІНА.
ДЫБКІНА Перла.
ЗАРАГАЦКАЯ і трое яе дзяцей.
ЗАРЭЦКАЯ Рэйза, н. у 1896.
ЗАРЭЦКАЯ Хана-Ода.
ЗЕЛКІНД Малка Міхелеўна, н. у 1900.
ІТКІНА і яе дачка.
КАЖЭЎНІКАВА Муся.
КАЖЭЎНІКАВА Сіма.
КАЖЭЎНІКАВА Соф'я.
КАЖЭЎНІКАЎ Эдуард Янкевіч, н. у 1940.
КАЗАНСКАЯ Таўба-Фрада, н. у 1898.
КІКІРЗОН Зінаіда і трое яе дзяцей.
КІРЗНЕР Роза Ільвічна.
КІТАЙГАРОДСКАЯ і двое яе дзяцей, нявестка, унучка.
КРЫВАЯ Кіра Маркаўна, н. у 1907.
КРЫВІЧКІНА Гіся Фавлаўна.
КРЫВІЧКІНА Роза Фавлаўна.
КРЫВІЧКІНА Хая-Злата Мойшаўна.
КРЫВІЧКІНА Эстэр Фавлаўна.
КРЫВЫ Уладзімір Нееханіч, н. у 1939.
КРЫВЫ Фелікс Нееханіч, н. у 1937.
КУЗНЯЦОВА Броня з сынам Міхаілам.
КУЗНЯЦОВА Любоў Саламонаўна і яшчэ тры чалавекі.
КУЗНЯЦОВА Марыя.
КУЗНЯЦОВА Сяргена.
КУЗНЯЦОВА-КІТАЙГАРОДСКАЯ Паліна.
КУЗНЯЦОЎ Мендэль.
КУЗНЯЦОЎ Сямён Мендзелевіч і яшчэ два чалавекі.
ЛАГАВІР Соф'я з сынам.
ЛЕВІТ.
ЛЕХЕРЗАК Абрам.
ЛЕХЕРЗАК Бася.
ЛЕХЕРЗАК Марыя.
ЛЕХЕРЗАК Міля.
ЛЕХЕРЗАК Міра.
ЛЕХЕРЗАК Фаня, н. у 1923.
ЛЕХЕРЗАК Фрума.
ЛЕХЕРЗАК Фрума.
ЛЕХЕРЗАК Хаім.
ЛЕХЕРЗАК.
ЛЮБЛІНА Хава-Геця.
МАГІНДОВІД Хая-Гіта і двое яе дзяцей.
МАЛКІНА.
МАСАРСКАЯ Браніслава Борухаўна.
МАСАРСКАЯ з сынам.

МАСАРСКАЯ Лея Абрамаўна і яшчэ адзін чалавек.

МАСАРСКАЯ Соф'я.
МАСАРСКАЯ Цыпа Мендзелеўна.
МЕЕРЗОН Ева і двое яе дзяцей.
МЕЕРЗОН Рахіль.
МЕЕРЗОН Соф'я.
МЕРГОЛЬД Бэці, і чацвёра яе дзяцей.
МЕРГОЛЬД Фрэйда, н. у 1915.
МІНДЛІН Заля.
МІНДЛІНА.
ПАВЕРАННАЯ Стэрна Ізраілеўна.
ПАВЕРАННАЯ Хана Залманаўна.
ПАВЕРАННАЯ Хая-Лея Залманаўна.
ПАВЕРАННАЯ Шыфра Якаўлеўна.
ПАЗІНА Бейля.
ПАЗІНА Гіда, і двое яе дзяцей.
ПАЗІНА Фаіна, н. у 1904.
ПАТАШЫНСКАЯ Рая.
ПАТАШЫНСКАЯ Стэра Нісанаўна.
ПАТАШЫНСКАЯ Цыля.
ПАТАШЫНСКІ Барыс Нісанавіч.
ПЕЙСАХОВІЧ.
ПЕЙСАХОВІЧ Бейля.
ПЕЙСАХОВІЧ Рахіль.
ПЕРЛАВА Ася Меераўна.
ПЕРЛАВА Ганна.
ПЕРЛАВА Дар'я, і пяцёра яе дзяцей.
ПЕРЛАВА Елізавета.
ПЕРЛАВА Зэда.
ПЕРЛАВА Хая Меераўна.
ПРАЦІНСКАЯ Соф'я.
ПРАЦІНСКІ Лейб і чатыры чалавекі.
ПРУС Хаім і яшчэ тры чалавекі.
ПУРЫЖЫНСКАЯ Мэры Залманаўна, н. у

1894.

ПУРЫЖЫНСКІ Ізраіль Янкелевіч.
ПУРЫЖЫНСКІ Ісаак Янкелевіч, н. у 1935.
РАБІНОВІЧ Гута.
РАВІН Барыс Абрамавіч.
РАВІН Леві Абрамавіч.
РАВІН Мендэль і тры чалавекі.
РАВІН Фрыдман і чатыры чалавекі.
РАВІН Якаў Абрамавіч.
РАВІНА Дар'я Абрамаўна.
РАВІНА Міра Абрамаўна.
РАВІНА Ніна Абрамаўна.
РАВІНА Рахіль Абрамаўна.
РАВІНА Цыля Абрамаўна.
РАВІЧ.
РАВІЧ.
РАВІЧ Гірш Міхелевіч.
РАВІЧ Міхл.
РОМ Бася.
РУБАШКІН Эмануіл, н. у 1924.
РУБАШКІНА.
РУБІНШТЭЙН і тры чалавекі.
РЭЗНІКАВА.
РЭЗНІКАВА Муся Пейсахаўна.
РЭЗНІКАВА Эстэр-Фейг Маісееўна, н. у 1882.
САЛОМЕНСКАЯ Буя і тры чалавекі.

Памяць: Гарадоцкі р-н: Гіст.-дак. Хронікі гарадоў і р-наў Беларусі / Укл. С.І.Садоўская: Рэд.-кал. Н.А.Бурунова і інш.; Маст. Э.Э.Жакевіч. – Мн.: Беларусь, 2004. – 894.: іл. – с. 302 – 304.

САЛОМЕНСКАЯ Года.
САЛОМЕНСКАЯ Марыя.
САЛОМЕНСКАЯ Соф'я.
СВІРЫДОЎСКАЯ Лея з сынам.
СВІРЫДОЎСКАЯ.
СІВАШЫНСКАЯ Рыва.
СМАРГОНСКАЯ Доба Куселеўна, н. у 1895.
СМАРГОНСКАЯ Кацярына Аронаўна, н. у 1925.

СМАРГОНСКАЯ Міля.
СМАРГОНСКАЯ Соф'я Аронаўна.
СМУКЛАЎСКАЯ Сіма, і двое яе дзяцей.
СОРЫН Абрам.
СОРЫН Барыс.
СОРЫН Ізраіль.
СОРЫНА Цыля.
СПЕКТАРАВА Салма-Эта.
СТАРАСЕЛЬСКІ А. і адзін чалавек.
СУП'ЯН Мендэль і адзін чалавек.
СУХАДРЭВА Хая-Гута.
ТОЛБІНА і тры чалавекі.
ТУРНЯНСКАЯ Фаіна.
ТУРНЯНСКІ Якаў.
ТЭВ Фалка.
ТЭВ Этка, і чацвёра яе дзяцей.
ТЭВ, і пяцёра яе дзяцей
ТЭВІТ Дора Абрамаўна.
ТЭВІТ Кейля і дзіця.
ТЭВІТ Муля Абрамавіч.
ТЭВІТ Ніна Абрамаўна.
УСТРАЙХ Муся Залманавіч, н. у 1886.
ХАДАКОЎ Сямён.

ХАЗАНАВА Фрэйда.
ХАЗАНАВА Хана-Мотля.
ХАЗАНСКАЯ Рахіль Міхайлаўна, н. у 1898.
ХАЗАНСКАЯ Роза Міхайлаўна, н. у 1905.
ХАЗАНСКАЯ Стэрна.
ХАЗАНСКАЯ.
ХАЗАНСКІ Ілля, н. у 1927.
ХАЙНОЎ Гірш, н. у 1913.
ХАЦІН Борух Алтэравіч.
ХАЦІН Борух Самуілавіч.
ХАЦІН Гірээл Алтэравіч.
ХАЦІН Іосіф-Бор Алтэравіч.
ХАЦІНА Рахіль.
ХАЦІНА.
ХВАШНЯНСКАЯ Роза.
ХВАШНЯНСКАЯ Рыва.
ЧАРВІНСКАЯ Хана Хаімаўна.
ШАГАЛ Сара.
ШКЛЯР Бія.
ШКЛЯР Доба.
ШМУЙЛОВІЧ Калман Цодзікавіч, н. у 1930.
ШМУЙЛОВІЧ Лева Цодзікавіч, н. у 1926.
ШМУЙЛОВІЧ Марыя Цодзікаўна, н. у 1924.
ШМУЙЛОВІЧ Рахіль Эльеўна, н. у 1906.
ШОФМАН Нохім з жонкай.
ШЧАДРЫНСКАЯ Гіда.
ШЧАДРЫНСКАЯ Груня.
ШЧАДРЫНСКАЯ Мар'яся з дачкой і ўнукамі.
ШЧАДРЫНСКАЯ Эстэр-Фейга.
ШЧАДРЫНСКАЯ Яхна.
ШЧАДРЫНСКІ Хаім.
ЭЙДЗЕМАВА Лейка, і трое яе дзяцей.

ЭЙДЗЕМАВА Хана-Рыва.
ЭЛЬКІНА і пяцёра яе дзяцей.
ЭПШТЭЙН Серафіма Аронаўна, н. у 1918.
ЭПШТЭЙН Фаіна Міронаўна.
ЯНАВІЦКІ Веля і тры чалавекі.

АКТ

Составлен 25 декабря 1943 г.

О массовых расстрелах и повешении мирных жителей города Городок и окрестных деревень Городокского района, об издевательствах над военнопленными красноармейцами и уничтожении их, о разрушениях и поджогах в городе Городке в период оккупации немецко-фашистскими захватчиками города Городок и Городокского района.



Мы, жители Волковского посада города Городок свидетельствуем о нижеследующем:

- 1. После прихода немецких оккупантов в Городок всё еврейское население и беженцы-евреи, прибывшие в Городок, были согнаны в отдельный квартал (район общежития сельскохозяйственного техникума); предварительно немцы ограбили их и оставили на зиму 1941/42 г. без тёплой одежды и питания. Общение с еврейским населением каралось расстрелом на месте. Летом 1942 г. все мужчины-евреи были расстреляны у оврагов Воробьёвых гор. В октябре 1942 г. были расстреляны все женщины, старухи, дети, в том числе и младенцы. Перед расстрелом все жертвы были раздеты и подверглись всяческому надругательству. Вся их одежда сваливалась в машины и увозилась немецко-фашистскими оккупантами. Расстрел производился из пулемётов. Вместе с мёртвыми были заживо закопаны и раненые. Всю эту страшную картину массового расстрела, пыток и издевательства мы видели из окон своих домов. Всего, таким образом, было расстреляно и замучено в районе Воробьёвых гор до 4 500 человек.*
- 2. Зимой 1942/43 г. начались массовые расстрелы жителей города Городок и в особенности деревень Городокского района, якобы заподозренных в связи с местными партизанами. Семьи партизан расстреливались и сжигались поголовно. Почти ежедневно на Воробьёвы горы привозились партии в 100–150 человек, причём расправа над нами производилась так же, как и над еврейским населением. Раненых сбрасывали вместе с трупами в ямы и засыпали землёй. Сейчас не поддаётся точному учёту, какое количество людей было замучено и расстреляно, но эти жертвы исчисляются тысячами.*
- 3. С осени 1942 г. до весны 1943 г. немцы устраивали на улицах города массовые виселицы. В январе 1943 г. на центральной площади города, у тюрьмы, висело на виселице 40 человек в течение трёх суток, причём над*

этими жертвами немцы всячески надругались.

4. Немцы замучили пытками, побоями, голодом и просто расстреляли более 500 военнопленных красноармейцев, в большинстве раненых и больных.

5. Перед самым бегством из Городка немцы взорвали и сожгли лучшие здания города (клуб, почту, здание райкома партии и т. д.), а также дома жителей.

Подписи: Семенова, Алиев, Изавицкий Степан, Щавич Евдокия Степановна, Тарасов Егор Андреевич – рабочий Горкомхоза, посад Волково, д. № 42, Тарасова Мария, Вичерская Мария – домашняя хозяйка, Иванов Василий Елизарович – служащий, посад Волково, д. № 39, Иванова Агафья Георгиевна, Шпакова Ефросинья Григорьевна – учительница, посад Волково, д. № 75/а, Кондратьева Вера, посад Волково, д. № 18, Соболева Елена Филипповна, Соболева Ольга Трофимовна – домохозяйка, Соболева Мария Филипповна – работница шорной артели, посад Волково, д. № 16, Семья Петриченко: Петриченко Екатерина Федоровна – домохозяйка, Петриченко Татьяна Афанасьевна – работница шорной артели, Петриченко Михаил Афанасьевич – ученик лет, Калинина Мария Прокофьевна 73 лет, Калинин Федор Филимонович 73 лет, посад Волково, дом № 27, Парфенова Анастасия – счетовод бюро инвентаризации, Быковец Владимир – учащийся, посад Волково, д. № 22, Парфенова Ольга – домохозяйка, посад Волково, д. № 25.

О трагедии в Воробьёвых горах рассказывала газета «Боевая тревога» за 30 декабря 1943 г.

С. Козлов. «Зверства немцев в Городке», газета «Боевая тревога», 30 декабря 1943 года: «На рассвете я пришел в город. Еще на окраине услышал сильные стоны и плач. «В лагере евреев», – мелькнула мысль, и я направился туда. По Советской улице шла колонна людей. Она растянулась на сотни метров, а хвост её ещё не вышел из лагеря. Тут были седые женщины, молодые девчата, женщины с грудными детьми. Худые, хмурые, они чуть переставляли ноги. В лагерь немцы согнали евреев, как только заняли город. Здание сельскохозяйственного техникума и прилегающие к нему дома фашисты обнесли колючей проволокой, поставили часовых. Это и был лагерь. На его территории находился небольшой ров, по которому протекал ручей. Узники жили на одной воде, потому что хлеба не давали. Многие не вынесли и умерли с голода. Остальных немцы решили расстрелять и вот сейчас гнали на смерть».



В 1965 году в Воробьёвых горах на могиле установлена стела (высота 3 м) с горельефным изображением старика, женщины и ребенка. В верхнем левом углу текст «1941 мирным гражданам – жертвам фашистских оккупантов 1945»

Автор – художественные скульптурные мастерские г. Минска.





Горели в огне деревни ...

За время оккупации немецко-фашистские захватчики уничтожили многие деревни, где жили партизанские семьи или население оказывало поддержку народным мстителям. У людей отбирали имущество, продукты питания, домашний скот, убивали стариков, женщин и детей. Молодёжь угоняли на чужбину в качестве рабочей силы. 13 городокских деревень были сожжены вместе с людьми и увековечены в хатынском мемориале.



Населённые пункты Городокского района, уничтоженные вместе с жителями и не восстановленные после Великой Отечественной войны:

1. д. Гумничено (12 дворов 39 человек) ноябрь 1942 г.
2. д. Задоброе (19 дворов, 30 человек) март 1943 г.
3. д. Ковали (12 дворов 28 человек) ноябрь 1943 г.
4. д. Козлы (19 дворов 41 человек) ноябрь 1942 г.
5. д. Лапаково (5 дворов 12 человек) март 1943 г.
6. д. Охрамеево (17 дворов 20 человек) ноябрь 1942 г.
7. д. Петрачиха (13 дворов 21 человек) ноябрь 1942 г.
8. д. Подранда (35 дворов 70 человек) ноябрь 1942 г.
9. д. Рудиха (15 дворов 20 человек) ноябрь 1942 г.
10. д. Семёново (19 дворов 31 человек) ноябрь 1942 г.
11. д. Устье (14 дворов 23 человек) ноябрь 1942 г.
12. д. Читоуха (11 дворов 21 человек) март 1943 г.
13. д. Яново (29 дворов 21 человек) ноябрь 1942 г.

Гитлеровцы разрушили 183 деревни. В послевоенное время 35 из них не восстановлены.

22 населённых пункта района были уничтожены с частью населения и не восстановлены после Великой Отечественной войны.

135 населённых пунктов района были уничтожены с частью населения и восстановлены после Великой Отечественной войны.

В Воробьёвых горах внизу, в овраге, открыт Пантеон погибших деревень. Названия деревень нанесены на бетонные тумбы, там же размещена карта Городокского района, на которой отмечены все довоенные населенные пункты. На мемориале (по версии создателей комплекса) похоронены жители, которые были расстреляны в 1941-1943 годах в 26 деревнях Городокского района. Об это свидетельствуют семь плит с названиями деревень Городокского района, где были расстреляны жители.



